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Bevezető meggondolások 

E témakör gazdag szakirodalma — amelynek 
nagy része gyenge, de ugyancsak jó része egészen 
kiváló - kifejezetten nehézzé, sőt talán kockáza
tossá teszi előadásom, mivel bizonyos vagyok 
abban, hogy hallgatóim közül sokaknak több és szé
lesebb körű tapasztalata van ezen a.téren, mint jó-
magamnak, de - mint ludjuk — szakértőnek az te
kintendő, aki legalább 100 kilométerről vagy ennél 
távolabbról érkezik. 

Sok évvel ezelőtt — több mint tíz éve —, Lon
donban egy ASLIB-konfcrcncián tartottam előadást 
" A számítógépeknek a könyvtárra és az információs 
munkára gyakorolt hatása — előzmények és követ
kezmények" címmel. Volt ennek az előadásnak egy 
másik címe is: "Az is tenén, térjetek vissza a lúdtoll
hoz!". Nemrégiben átnézegetve irataimat, rábuk
kantam arra az előadásra is, amelyet Ray Wall kol
légámmal együtt írtunk csaknem húsz évvel ezelőtt: 
"Számítógépes alkalmazások és a felhasználók in
formációs igényei." 

Erős a kísértés, hogy nagyobb részeket idézzek 
ezekből az írásokból — vagy akár meg is ismételjem 
őket teljes egészükben —, nem is a tréfa kedvéért, 
hanem talán inkább azért, hogy illusztrálhassam: 
bár nagyon hosszú utat lettünk meg az utóbbi két 
évtizedben különösen a hardver és szoftver terüle
tén, korai nézeteink jó részét újra át kell gondol
nunk — néha azért, hogy elvessük, de nagyon gyak
ran azért, hogy megerösílsük őket az újabb fejlődés 
fényében, vagy talán annak ellenére. 

" A Loughborough-i Műszaki Egyelem könyvlárigazgalójának 
a Magyar Tudományos Akadémián 1986. december 10-én el
hangzott előadása. 

Nem is kellene megmondanom, mikor ismétlem 
el az ezekben a korai cikkekben mondottakat. Ez 
viszont nem lenne egészen fair, ezért bevallom, 
hogy most néhány részletet idézek az 1967-es cikk
ből, minthogy ezek az idézetek világosan megmu
tatják a mi — azóta is követett - loughborough-i f i 
lozófiánkat. Wall és én a következőket mondottuk: 
"Úgy gondoljuk, eléggé bizonyosak lehetünk 
abban, hogy a felhasználók többsége azzal az elsőd
leges céllal jön a könyvtárba, hogy az írott szót ol
vassa, akár a helyszínen, akár valaminek a kiköl
csönzése révén - tehát valamiféle információért 
jönnek. Gépesítési programunknak minden fázisá
ban azon vagyunk, hogy valami konkrét dolgot 
nyújtsunk a felhasználónak, olyasmit, ami neki 
hasznos... Ahogyan vigyáznunk kell arra, hogy ne 
automatizáljunk csak az automatizálás kedvéért, 
ugyanúgy biztosítékokat kell alkalmaznunk magá
nak a könyvtárosságnak bizonyos aspektusaival 
szemben is. Más szóval a könyvtárosoknak nem 
szabad túlzásba vinniök a könyvtárosságot." 

Jelenleg — itt a nyolcvanas évekre gondolok — 
sokkal többet tudunk a rendszerelemzésről, a ráfor
dítás—haszon elemzéséről, a kivitelezhetőségi ta
nulmányokról, sőt az operációkutatási technikáról 
is, mint amennyit sokan közülünk tudlak húsz 
évvel ezelőtt, bár lehel, hogy már akkor mi valójá
ban ugyanezeket alkalmaztuk anélkül, hogy tudtuk 
volna, minek is hívják őket. 

Ugyancsak ebben a korai cikkben mondtuk pél
dául ezt is: "...vajon elfogadja-e a felhasználó a szá
mítógép lévedhetetlenségét, amikor megesküszik 
(talán éppen Dewey 15. kiadására), hogy már visz-
szahozta a kérdéses könyvet, holott a számítógép 
által kiirt lista szerint még nem adta vissza." 
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Etlöl a problémától nem szabadulhatunk meg a 
nyolcvanas években sem. 

E korai, de mindmáig érvényes gondolatokat az 
alábbiakban lehetne összefoglalni: 
• Általános célunknak inkább az optimális, sem

mint a maximális gépesítést kell tekintenünk. 
• A könyvtári müveletek részrendszereit egységes 

egésznek kell tekintenünk, amelyek megfelelő 
interfészekkel egyetlen integrált rendszert alkot
nak. 
(Más szavakkal: ugyanaz a tétel a könyv, amelyet 
ajánlanak, megrendelnek, megvásárolnak, le
számláznak, leltárba vesznek, polcra tesznek, k i 
kölcsönöznek, visszavesznek, vissza tesznek a 
polcra, s egy napon talán ki is dobnak.) 

• Minden fázisban elsőbbséget kell adnunk annak 
a törekvésnek, hogy ahol csak lehet, javítsuk az 
olvasó tárgy szerinti hozzáférését a gyűjtemé
nyekhez. 

• Belső meggyőződésnek kell lennie, hogy bármi
lyen rendszerfejlesztés a könyvtár használóinak 
közvetlen hasznával járjon, s ne csak a "háttér
munká t " javítsa vagy - még rosszabb eset - ön
célúan az automatizálás kedvéért történjék. 
Ehhez még hozzátehetjük, hogy soha ne kísérel
jünk meg gépesíteni egy létező manuális rend
szert, hanem gondosan és átgondoltan tervez
zünk meg egy megfelelő automatizált rendszert 
(a kettő csak nagyon ritkán ugyanaz!), ne ragasz
kodjunk makacsul a hagyományokhoz. 
Már használtam a "könyvtári műveletek" kifeje

zést, s éppen ezekre kívánom összpontosítani a f i 
gyelmet: a szerzeményezésre, a katalogizálásra, a 
folyóirat-nyilvántartásra és az olvasószolgálat olyan 
elemeire, mint a kölcsönzés és a könyvtárközi 
kölcsönzés. 

Az érem másik oldalát természetesen az informá
ciókeresés jelenti, amelyet a könyvtárgépesítés 
eléggé különálló aspektusának tartok, de amelyet 
ebben az összefüggésben sem szabad figyelmen 
kívül hagyni. Ennek bizonyos aspektusai és techni
kái (így például különösen a hálózatszervezés) ha
sonló jellegűek, habár az egyik esetben az adott 
könyvtárban tárolt anyag kezeléséről van szó, a má
sikban pedig olyan információk kereséséről, ame
lyeket főként máshol tárolnak - persze ezek megle
helnek éppen az adott könyvtárban is —, csak 
éppen a lehetőségek hiányában nem volt mód őket 
a kivánt mélységben feltárni (pl. a teljes 
folyóirat-gyűjteményt). 

A Loughborough-ban választott út 

Eddig már körvonalaztam Loughborough-ban 
követett filozófiánkat, most hadd tekintsem át fejlő

désünk utóbbi két évtizedét, bemutatva nemcsak a 
sikereinket, hanem a - legalább ugyanannyira ta
nulságos — kudarcainkat is. A szakirodalom tele 
van eredményekkel , de gyakran ezek inkább csak 
remények, semmint valóságos eredmények. 

Egyik legnagyobb problémánk kétségtelenül az 
volt, hogy túl korán kezdtünk hozzá, az egyetemi v i 
lágban együtt a southamptoni és a birminghami 
egyetemmel. Saját hibáinkból kellett okulnunk, s fo
lyamatos fejlesztést kellett végeznünk eléggé külön
böző utakon, gyakran meglehetős lassan, ahelyett, 
hogy fenntartóink előtt egy mindent átfogó, csil
logó, integrált kulcsrakész rendszerért érvelhettünk 
volna — bár kérdéses, hogy egy ilyen rendszer 
egyáltalán létezik-e. De erről később. 

Mi a legegyszerűbb dologgal kezdtük; ahogy mi 
szoktuk mondani: "benedvesítet tük a lábunkat". 
Ez a szakkatalógus betűrendes tárgymutatója volt. 
így máris a dolog egyszerűbb végét ragadtuk meg: a 
számílógépet megtanítottuk arra, mi is az az ábécé, 
s hogy mi a rendezési szavanként vagy betűnként 
óhajtjuk-e. Hamarosan rájöttünk azonban arra, 
hogy a számítóközpont munkatársainak bevonása 
— bár segítségük értékesnek bizonyult — nem visz 
bennünket előre. Nem jelent megoldást az sem, 
hogy a könyvtári személyzet egyes tagjait megtanít
juk programozni. Végül is felvettünk egy tapasztalt 
rendszerszervezőt és egy programozót abban a re
ményben, hogy gyorsan megismertethetjük őket a 
könyvtárosság misztériumaival, s abban a re
ményben ís, hogy új módon közelitik meg a problé
mákat, s amikor szükséges, megváltoztatják hagyo
mányos álláspontunkat. 

Rövidesen belevágtunk a sorozatok és folyóiratok 
nyilvántartásába. Ez látszólag könnyű és viszonylag 
ártalmatlannak tűnő terület, hiszen végül is csak 
egyszerű címekről és egyszerű állományadatokról 
van szó. Igen ám, de mí legyen a címváltozásokkal, 
a megosztott és az összevont címekkel, a szakmai 
társaságok nem rendszeres sorozati kiadványaival! 
Mindez nemcsak abban segített bennünket , hogy 
meghatározásaink világosabbak legyenek, de abban 
is, hogy pontosan megállapíthassuk azt a sorrendet 
is, amely szerint a folyóiratokat a polcokon el kell 
helyeznünk, hiszen a végső számítógépes kiírásnak 
összhangban kell lennie az állomány elrendezésé
vel, mivel könyvtárunk csaknem teljesen szabad
polcos rendszerben működik. Főként az intézeti és 
társasági kiadványok miatt elkészítettük az ún. tá
mogató szervezetek listáját, valamint egy részletes 
tárgymutatót a címekhez. Az olvasók számára mind
kettő hasznos segédeszköz, s igazán megérte azt az 
intellektuális és manuális befektetést, amely lehe
tővé tette az adatbázisba való bekapcsolásukat. 
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A folyóirat-nyilvántartás gépesítése 

Egyik sikertelen próbálkozásunk a folyóiratok gé
pesített érkeztetési rendszerével történt. Végül is 
úgy döntöt tünk, hogy a meglévő kardex rendszeren 
végrehajtott módosítások nem elegendőek ahhoz, 
hogy lehetővé tegyék a további munkát . Vélemé
nyünk szerint csak mostanában kezdenek feltűnni a 
megfelelő rendszerek. Ezek főleg kereskedelmi elő
fizetési ügynökségektől származnak, s még mindig 
sok kívánnivalót hagynak maguk után. Jövőre azon
ban éppen egy ilyen rendszerrel fogunk kísérletezni, 
amelyet könyvtárosok és számítógépes szakembe
rek együttesen dolgoztak ki az előfizetői ügynöksé
gek keretében. Ennek egyik legnagyobb előnye 
szempontunkból az, hogy könnyen hozzáférhetünk 
egy több százezer tételes adatbázishoz. 

Igazán csak ritkán lehetséges akár üzemeltetési, 
akár anyagi okokból párhuzamosan müködlelni egy 
manuális és egy gépesített rendszert; mindeneseire 
meg kell próbálni, legalábbis részlegesen. Gyakran 
azonban sok rendszerbeli vagy technikai probléma 
fel sem merül addig, amíg nem lép teljesen életbe a 
gépesített rendszer. Különös súllyal esik a latba itt a 
válaszidő kérdése. Ezt a problémát nemrégiben jól 
szemléltette a londoni tőzsde esete, ahol a vadonat
új, mindentudó számítógépes rendszer működésé
nek első napján lerobbant, mivel túlságosan sokan 
akarták egyszerre használni. 

A sorozatok és időszaki kiadványok területén mi 
kifejlesztenünk egy pénzügyi nyilvántartási rend
szert, amely nemcsak azt mondja meg, hogy meny
nyit költöltünk előfizetésekre, de előrejelzi azt is, 
hogy várhatóan mennyit fogunk költeni az adott 
gazdasági év végéig. Figyelembe vettük az eddigi 
áremelkedéseket, sőt az olyan bonyolult dolgokat 
is, mini a löbb évre szóló előfizetéseket, vagy a fo
lyóiratokkal foglalkozó könyvtárosok életének is
tencsapását, az .ún. pótlólagos számlákat (amelyek 
elkerülhetetlenül mindig néhány hónappal később 
érkeznek meg, mint az eredeti számlat. 

sakjai és kartonjai már nem férlek el a kölcsönzöpult 
fiókjaiban.) Az automatizált kölcsönzési rendszerek 
óriási előnye természetesen nemcsak az adminiszt
rációs rutinmunka javításában van, hanem a gyűjte
mények használatáról nyert információkban is. 
Ezek könnyen megkaphatok a rendszertől, feltéve, 
hogy a rendszerterv figyelembe vette az ilyen típusú 
igényeket is; meglepő, milyen sokan nem gondoltak 
erre. 

Egy jellegzetes példa az ilyesfajta információ fel
használására. Loughborough-ban hat évvel ezelőtt, 
amikor éppen átköltözöben voltunk új központi 
könyvtárunkba (Loughborough-ban nincsenek je
lentős tanszéki könyvtárak), az egyik különösen 
"nehéz" történészprofesszor megpróbált ragasz
kodni ahhoz, hogy az ő könyvei — a történelem
könyvek — maradjanak a régi épületben (amely 
csak 200 méternyire volt a szobájától, szemben az új 
épület 1000 méterével) . Megvizsgáltuk a történeti 
tárgyú könyvek használatát egy teljes naptári évben, 
s azt állapítottuk meg, hogy a kölcsönzéseknek csak 
40%-át teszik ki a történettudományi kar igényei, 
60%-uk esik más tanszékekre (közgazdasági, euró
pai tanulmányok, társadalomtudományok, sőt 
könyvtári tanszék). A professzor végül is lógó orral 
távozott. Különösen érdekes volt, hogy a gépesített 
rendszer működésének első évében a kölcsönzés 
25%-kal nőtt az előző évihez viszonyítva, több mint 
kétszeresére, mint amennyire számíthattunk. Néhá
nyan akkoriban azt állították, hogy ez az olvasók 
kezdeti lelkesedésének köszönhető, de növekedés 
volt tapasztalható a következő években is. Éppen 
ezért mi inkább arra hajlunk, hogy ezt különösen az 
előjegyzések és a felszólalások terén sokkal hatéko
nyabb szolgálatnak köszönhetjük. Elképzelhetetlen, 
hogyan is tudnánk meglenni a manuális rendszerrel, 
amikor most már évente 300 ezer könyvet kell k i 
kölcsönöznünk és évi 18 ezer előjegyzésünk van, 
ugyanakkor személyzeti ellátottságunkban jelentős 
csökkenést kell elviselnünk. 

Kölcsönzésgépesítés 

Térjünk most a következő fázisra, a kölcsönzési 
nyilvántartásra! Amikor először foglalkoztunk ezzel 
a témával — 15 évvel ezelőtt —, évente 70 000 
könyvet kölcsönöztünk ki , s 6000 előjegyzésünk 
volt szabadpolcos rendszerben működő könyvtá
runkban. Úgy éreztük, hogy a nehézségek jelei mu
tatkoznak a hatékonyság kívánatos mértékének 
fenntartását illetően. (Néhány rosszmájú úgy vélte, 
hogy a gépesített könyvkölcsönzési rendszert azért 
vezettük be, mert a hagyományos nyilvántartás la-

A legnagyobb falat: a katalógusgépesítés 

Hátra volt még — sok könyvtáros életének gyö
nyörűsége, s púp a hátára másoknak (magamnak is) 
- a katalógus. Szakmai álláspontunkat a következő
képpen fogalmazhatjuk meg: " A katalógus a világ
irodalom azon kis hányadában való keresés eszköze, 
amely az adott könyvtár polcain megtalálható." E 
megfontolás alapján, s abból kiindulva, hogy a het
venes évek elején a MARC-szalagok találati aránya 
nem volt túlságosan nagy, kidolgoztunk egy saját 
automatikus katalogizálási rendszert. A M1NICS 
(Minimai Input CataloguingSystem) — bár MARC-
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kompatibilis — sokkal egyszerűbb annál, s összesen 
99 mező felhasználásával minden dokumentumot 
le tudunk írni. Mivel intézményünk jellege miatt 
szerzeményezésünk naprakész, s mi büszkék va
gyunk arra, hogy soha nem volt (mindmáig nincs) 
feldolgozási lemaradásunk, nem fogadhattuk el, 
hogy hat vagy még több hónapot várjunk arra, hogy 
egy tétel megjelenjék a M ARC adatállományában. 

Azt hiszem, ez is valamiféle büntetés azért, hogy 
korán "szálltunk be" a játékba. Ezért nem feltétle
nül ezt az utat javasolnám ma. M i mégis nagyon elé
gedettek vagyunk az egyszerűsített katalógusunk¬
kal. amely különböző fázisokon ment már keresztül 
outputját illetően: a kezdetekben a lyukszalagról 
készített katalóguskártyáktól a mai, a teljes könyvtá
ri állományt felölelő COM-kaialógusig. Több mint 
hat évvel ezelőtt, amikor átköltöztünk az új épüle
tünkbe, ünnepélyesen el is égettük cédulakatalógu
sunkat. 

Felmerülhet a kérdés: COM-katalógus? Nem 
túlhaladott-c ez ma már? Miért nem tértek rá az 
OPAC-ra (Online Public Access Catalogues), a kö
zönség által közvetlenül, online használható kataló
gusra? Az alapvető ok az erőforrások, mind az 
emberi, mind az anyagi erőforrások korlátozottsága. 
Az automatizálás taposómalmába való bekerülés k i 
kerülhetetlen velejárója, hogy munkaidő szükséges 
a működő rendszerek fenntartásához és - termé
szetesen - az esedékes fejlesztésekhez. Hadd 
tegyem hozzá, hogy az egyetem lecserélte nagyszá
mítógépét, amelyre katalógusunkat építettük, s ez 
szükségessé tette mintegy 200 program újraírását. 

Van itt egy anyagi-technikai jellegű probléma is: 
az egyetemi számítóközpont nem lenne elragadtatva 
attól a könyvtári igénytől, hogy 30 terminál heti 80 
órában állandóan hozzáférhető legyen a használók 
számára. Nem bírná ezt az igénybevételt saját mini-
számítógépünk sem, nem is szólva a szükséges, 500 
Mbájtot meghaladó tárolási kapacitásról. (Egy ame
rikai könyvtáros mondta egyszer nekem: "Azt 
hiszem, kellene egy COM-katalógus is arra az 
esetre, ha a számítógép lerobban.") Magától értető
dően nincs semmi kétség afelől, hogy egy online ka
talógusnak sok előnyös keresési lehetősége van, ter
mészetesen feltéve, ha sikerül megfelelő egyensúlyt 
teremteni a rendszer és a felhasználó között. Az 
egyetemi könyvtár átlagos használója egyáltalán 
nem oly járatos az alapkatalógus kezelésében, nem 
is szólva a teljesen online rendszerű, Boole-logikán 
alapuló információkereső lehetőségekről. Másfelől 
azonban tudnunk kell, hogy jelenleg egy számító
gépre orientált gyermeknemzedék van felnövőben. 
(Saját gyermekeim ehhez túl korán születtek, de 
nekem már erőfeszítésembe kerül, hogy legalább 
egy lépéssel előbbre legyek az unokámnál.) 

Egyelőre vitatható, hogy a lézeres optikai leme
zek használhatók-e az olyan katalógus számára, 
mint a miénk, s minden bizonnyal a jelenlegi ROM-
(Read Only Memory = csak olvasható memória) le
hetőségek miatt megalapozott kétségek merülnek 
fel. Pillanatnyilag az a véleményem, hogy ez egy 
"köz tes" technológia, amelyet igen rövid időn belül 
túl fogunk haladni. Akár ilyen lemezt alkalmazunk, 
akár számítógéppel előállított mikrofilmlapot, a 
lényeg az, hogy a további példányok könnyen előál
líthatók legyenek. Ez a mi esetünkben azt jelenti, 
hogy a mikrofilmolvasó berendezés áráért, s évente 
további 100 forintért a katalógust az egész egyetem 
számára bárhol hozzáférhetővé tudjuk tenni. 

Egy teljesen online katalógusrendszer sokkal 
többet tud; például integrálni lehet a 
kölcsönzés-nyilvántartással. így az olvasó megálla
píthatja, hogy egy adott könyv éppen ki van-e köl
csönözve, s ezzel megtakaríthat magának egy Fölös
leges utat az állományhoz. Ez könnyen megoldható 
lenne bármelyik oktatói munkahelyen helyi számí
tógépes hálózaton keresztül, de ez pénzbe kerül. 
Hogy mi mindent meg lehetne oldani egy zsák 
arannyal! 

A nyomás természetesen fokozódik; az egyetemi 
könyvtárakról nemrégiben készült felmérés* szerint 
29 intézmény jelezte, hogy rendelkezik az OPAC 
valamilyen formájával. Hogy ebből mennyi az 
igazán teljes, online elérhető katalógus, az egészen 
más kérdés. A válaszolók közül 15 azt is jelezte, 
hogy helyi hálózata révén kapcsolatban áll a JANET 
rendszerrel (az Egyesült Királyság Egységes Akadé
miai Hálózata). Nehezen tudok azonban elfogadni 
olyan állításokat, mint például az alábbit, amely 
nemrégiben jelent meg egy cikkben: "Egy nagy 
könyvtár katalógusának hálózatba kapcsolása kifeje
zetten hasznos a közönségnek is és a környező 
könyvtáraknak is." Lehet, hogy Loughborough 
más, lehet, hogy homokba dugtuk a fejünket, de 
abban biztos vagyok, hogy ez a czerzŐ nem vette f i 
gyelembe, hogy más a ráfordítással arányos haszon, 
s más a költségektől független haszon. 

További tervek 

A közvetlen jövőt illető tervünk, hogy befejezzük 
a jelenlegi kölcsönzési rendszer átalakítását hibrid 
állapotából (online adatgyűjtés, offlinc nyomtatás) 
teljes online üzemmódúvá. Ezt a célt már megvaló
sítottuk a gyorskölcsönzési állományra, ami a gyűj
temény 3%-át, összes kölcsönzésünk 30%-át jelenti. 

* Lásd az erröl készül! ismcrieiési: p. 336 — 339 
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Ezután tervezzük beindítani szerzeményezési 
rendszerünket, s szeretnénk azt a katalogizálási 
rendszer elé, a maga helyére illeszteni. Az alapel
gondolás szerint egy olyan adatbázist használnánk, 
amely az egyik könyvterjesztőnél hozzáférhető; 
innen lehívjuk a megfelelő tételt telefonvonalon a 
címleíró Íróasztalára, majd — ha szükséges — a 
tételt a MINICS által megkövetelt szintre hozzuk. 

A BLAISE hálózati rendszer (a British Library 
rendszere) vagy a BLCMP (Birmingham Libraries 
Cooperatíve Mechanizáljon Project) és a SWAL-
CAP (South-Western Academic Libraries Coopera
tíve Automation Project) együttműködési körök 
még nem léteztek, amikor mi elkezdtük a gépesí
tést, de korábban is, sőt valójában ma is kétségeink 
vannak a belőlük származó előnyöket illetően. 
Lehet, hogy mi tájékozatlanok vagyunk, s a múltban 
gondolkodunk. Véleményünk azon a feltételezésen 
alapszik, hogy egy hálózat keretében a címleírás 
terén jelentős munkát csak akkor lehet megtakarí
tani, ha az összes érintett könyvtár készen áll arra, 
hogy elfogadja azt a szakjelzetet, amelyet — bárme
lyik — "e l ső" könyvtár ad meg, ugyanis éppen az 
osztályozás a leginkább időrabló tevékenység a kata
logizáló munkában. Ugyanis azalatt, amíg a címleíró 
a bibliográfiai léteihez hozzáteszi az érkezési idő
pontot, a szállítót, az árat, a raktári jelzetei, igen 
kevés további erőfeszítéssel felveheti a szerzőt, a 
címet, a kiadót és a megjelenési évet is. A MINICS 
helyi címleírási koncepciója azon az elven alapul, 
hogy nincs szükség a nemzeti bibliográfiai vagy or
szágos rendszerekkel azonos mélységű bibliográfiai 
feldolgozásra akkor, ha ezek szükség esetén bármi
kor online hozzáférhetők. A mi "helyi" célunk az, 
hogy a nálunk lévő anyag elérését lehetővé tegyük 
szerző, cím és tárgy szerint, s nem az, hogy minden 
egyes dokumentumról teljes és megbízható, nem
zeti bibliográfiai leírási készítsünk. 

Nem ragaszkodunk mereven ehhez az álláspon
tunkhoz, de még várunk arra, hogy valaki megelőz
zön bennünket a hagyományos teljes címleírás indo
koltságáról. Jelenleg a katalógusunkat minden év 
augusztusában kumuláljuk és mikrofilmlapra vísz-
szük, majd a következő 12 hónapban havonta egy 
kumulált kiegészítő katalógust készítünk; tehát a ka
talogizált anyagot mindig csak kél helyen kell ke
resni. Ezenfelül természetesen a szerzeményezési 
osztály nyilvántartásaiban a beérkezett, de még 
nem katalogizált, valamint a megrendelt, de még 
meg nem érkezett anyagot. Úgy gondoljuk, hasznos 
lenne a könyviári személyzetnek és az olvasóknak 
ís, ha ezeket az utóbb említett nyilvántartásokat, va
lamint a havi kiegésziiésekei online módon is hasz
nálhatnák; ennek megvalósítása munkaszervezési-
lég ís, technikailag is viszonylag könnyű feladat, 

hiszen egyidejűleg legfeljebb 5000 tételi kellene ke
zelni, szemben a tízszer nagyobb fő katalógussal, 
amely a közeljövőben lehetővé teszi az előjegyzést, 
s más egyéb rafinált dolgoi. Úgy érezzük, hogy egye
lőre jobb megszilárdítani azt, amink van, s a hibákat 
és kudarcokat az abszolút minimumra szorítani. 
Lehet, hogy ez elég konzervatív megközelítés, 
lehet, hogy sok időnkbe kerül; mindenesetre van 
egy biztos és működő kölcsönzési rendszerünk, 
minden könyv- és folyóiratadatunk számítógép által 
olvasható formában van, s nincs lemaradásunk a ka
talogizálásban sem! 

Az egyik irányítási eszköz — amit már megka
punk a szerzeményezési-katalogizálási területtől - , 
az általunk vásárolt könyvek átlagos ára. A MINICS 
címleírásába betápláljuk a beszerzési árai is, s a 
rendszer minden hónapban 47 Dewey-szaknak meg
felelően megadja az átlagárakat. Ezután már köny-
nyen kiszámítható (az íróasztalhoz lelépdelt mik
roszámítógép segítségével) az elmúlt évekhez viszo
nyított ármozgás abban a szakban, amelyben csak 
szükséges. Mindez különösen hasznos a költség
vetés tervezéséhez. 

Merre tovább? 

Merre is tartunk most? Vagy: merre indulnánk 
el, ha most elölről kezdenénk? A gazdasági helyzet 
nagyon megváltozott: ma csaknem lehetetlen az 
egyetemi könyvtárakban a személyi fejlesztés; nem 
lehetne felvenni rendszerelemzőt vagy programo
zót. Másfelől viszont mindig lehet akár nagyobb 
pénzösszegekhez is jutni , feltéve, hogy csak egyszeri 
támogatásról van szó. Nemrégiben az Egyesült K i 
rályság egyik egyetemi könyvtára (bár személyzete 
is, beszerzési kerete is kicsi volt) azt vette észre, 
hogy egyeteme - mint egy varázsló a nyulat a ka
lapból — csaknem negyedmillió fontot szerzett szá
mára egy igen fejlett könyvtár-automatizálási 
programcsomag, egy kulcsrakész rendszer megvá
sárlásához. 

Kulcsrakész rendszerek - ez a valóság elferdí-
tése, 'hamis benyomást kelt. Otthon — hivatkozva a 
Kereskedelmi Törvényre (Trade Description Act) 
— az ilyen szállítókat bíróság előtt felelősségre le
hetne vonni ezért a kifejezésén. Kevés kétségünk 
lehel afelől, hogy jelenleg a kulcsrakész rendszerek 
vagy legalábbis az együttműködő rendszerek az 
uralkodók - talán a föntebb említett okok miatt, 
azaz mert nehéz munkaerőt kapni, vagy mert a 
könyvtárak nem kívánják a saját fejlesztésű rend
szerrel járó kockázatot vállalni. Jóllehet a legtöbb 
könyvtár gyakran egyetlen szállítóhoz fordul a hard
ver, a szoftver, a beüzemelés és az oktatás ügyében. 
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a nagyobb könyviárak közül néhány, különösen az 
Amerikai Egyesült Államokban, kél vagy löbb szál
lítói is igénybe vesz a különböző területek (a szerze
ményezés, a címleírás, a folyóirat-nyilvántartás 
vagy a kölcsönzés) gépesítésekor. Egy szerző azt ja
vasolta, hogy az ilyen integrálandó vagy kapcsolt 
rendszerek esetében legalább az egyik szállítót szer
ződésben kellene kötelezni a kapcsolatot biztosító 
szoftver létrehozására. Kétségtelen, hogy minden 
berendezés vagy rendszer már azelőtt elavult, hogy 
a tinta megszáradna a megrendelésen. Ahogy névro
konom, Peier Evans mondotta tavaly egyik kitűnő 
cikkében: "Egy rendszer valódi értéke az adatokban 
rejlik: a címleírásokban, a vonalkódos könyvszá
mokban, a kölcsönzési adatokban stb. Azokat az 
adatokat, amelyeket ma gépre viszünk, húsz év 
múlva a következő generációs hardver és szoflver is 
használni fogja." 

Mit tartogat számunkra a jövő? Mennyi időnk 
van még addig, amikor rákényszerülünk arra, hogy 
egy (több értelemben is) rideg képernyő elé üljünk 
ahelyett, hogy egy kandalló előtt ülve melegítenénk 
a lábunk, s egy könyvvel az ölünkben szunyókál
nánk? Látott-e valaki valaha is bárkit könyvet ol
vasni egy tudományos-fantasztikus filmben 2000 
valahányban? Több ilyen s talán még földhözragad
tabb nézet hangzott el egy nemrégiben lezajlott 
műhelyvitán, amelyet az Egyesült Királyságban tar
tattunk, s amelyet közösen szervezett a SCONUL 
(Standing Conference of National and University 
Libraries = Nemzeti és Egyetemi Könyvtárak Ál
landó Konferenciája) és az IUCC (amely gyakorlati
lag az egyetemi számítóközpontok igazgatóinak tes
tülete). Az egyik lényeges könyvtári megállapítás 
szerint a kilencvenes években az információval való 
ellátás egyik fő jellegzetessége az lesz, hogy a hagyo
mányos folyóiratokat az elektronikus folyóiratok 

fogják felváltani; ezért a könyvtáraknak az eddiginél 
is több gondot kell fordítaniuk az információ hozzá
férhetőségének biztosítására, szemben az informá
ció helyi tárolásával (talán mégis megszabadulha
tunk a rettegett katalógustól!). Bár a felhasználók 
kétségtelenül egyre járatosabbakká válnak, maguk
nak a rendszereknek is sokkal "barátságosabbak
nak" kell lenniük a használóhoz annál, mint ami
lyen jelenleg a többségük. A számítógépesek véle
ménye abban Összpontosult, hogy a legjelentősebb 
trend a számítógépek tárolási kapacitásának expo
nenciális emelkedése s a költségek csökkenése. A 
hardver költsége a nulla felé tart, míg a szoftver 
költségei a végtelenségbe nyúlnak, különösen ha 
egy meghatározott célhoz kell szabni, de ugyancsak 
a nullához közelítenek, ha készen vásároljuk őket. 

Néha el tűnődöm, hogy vajon a probléma széleit 
járjuk-e körbe, vagy már a közepébe vágtunk. A leg
több, sőt feltételezem, valamennyi tudományos fej
lődés az agyból indul, s szüksége van arra, hogy az 
emberi agyak korábbi gondolataiból táplálkozzék. 
Az a körülmény, hogy a gondolatot mi közvetíti: 
egy lúdtollal gyönyörűen kalligrafált kézirat, vagy 
négy fehér ló húzta postakocsi, vagy az elektronikus 
posta továbbítja néhány ns alatt - szóról szóra aho
gyan a tudós maga pötyögi le számítógépének billen
tyűzetén —, az valójában lényegtelen, összehason
lítva azokkal a gondolati folyamatokkal, amelyekre 
utaltam. De ezen törjék a filozófusok a fejüket, ne 
mi, halandó könyvtárosok! 

Előadásomban megkíséreltem finoman (s néha 
kevésbé finoman) óvatosságra inteni a gépesítéssel 
kapcsolatban. Remélem, senki nem fogja fel ezeket 
negatív megközelítésnek — távol álljon tőlem! —. 
mindössze azt próbáltam mondani: "Nyissátok ki 
jól a szemeteket!" 

"Evans Hét Gépesítési Törvénye" 

1. Ne kívánj automatizálni egy létező rendszert úgy, ahogy van! 
® Úgy tervezd meg az új automatizált rendszert, hogy először részlete

sen elemezd, mi az, amit csinálsz (s mi az, amit valójában nem 
csinálsz). 

2. Légy készen arra, hogy sokkal részletesebben és pontosabban fogsz 
dolgozni, mint korábban valaha is! 
® A számítógép ostoba, $ mint ilyen, csak azt csinálja, amit mondasz 

neki. Innen van az a régi mondás: "Ha szemetet teszel bele, szemét 
fog kijönni!" Ha rossz utasításokat adsz neki, azokat fogja követni. 

3. Nyújtsd a lehető legtöbb hasznot az olvasóknak! 
4. Törekedi arra, hogy a rendszerből az irányítási információ maximumát 

nyerd kíl 
5. Ne várd azt, hogy mindent meg tudsz csinálni máról holnapra, vagy 

akár néhány hónap alatt! 
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Végül a kél legfontosabb: 

6. Ne higgy el mindent, amit az eladó mond neked! 
7. S mindenekfölött: ne várd azt, hogy pénzt takarítasz meg! Ha mégis 

megspórolnál valamit, akkor költsd pihenésre - megérdemled! 
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EVANS, A. J.: Könyviári automatizálás. 
Személyes visszaemlékezés és merész 
elorepillatitás 

Az egyik legfontosabb teendő olyan könyvtári 
rendszerek kifejlesztése, amelyekből az olvasónak 
közvetlen haszna lehet. Az irányítási információk 
gyűjtésére ma még kevesen fordítanak gondol, 
pedig ez teszi lehetővé az olvasási szokások ponto
sabb feltérképezését, ugyanakkor fontos informá
ciókat ad a szerzeményezéshez. Korunkban, 
amikor távadatátviiellel bármikor elérhetők a nagy 
könyvtárak, nem szükséges a saját könyviárban 
teljes bibliográfiai mélységig feldolgozni az anyago
kat: a könyvek megtalálásához kevesebb információ 
is elegendő. E célból dolgozták ki a Loughborough-i 
Műszaki Könyvtárban a MINICS elnevezésű, mini
mális adatbevitelre támaszkodó címleírási rendszeri. 

EVANS, A.J.: Library aulomaiion. Somé 
persona! reminiscences and a risky look into 
thefuture 

One of the most imporlanl tasks is to develop l i 
brary systems which are of direct benefit to the l i 
brary users. Management information should be 
preferred to obtain information on readers* habits 
and to develop an optimum acquisition policy. Rely-
ing on a better utilization of accessing large libraries 
via data communication channels, ihe bibliographic 
calaloguing to full depths in our own library is unne-
cessary; indeed, less information is sufficient to find 
a book. It was the reason to develop ihe MINICS 
system for minimum calaloguing and data enlry at 
the Library of Loughborough Universiiy of Tech
nology. 

• * * 

3BEHC, H : ABTO,MaTH3aunH 6n6jinoTeimbrx npo* 
u e c c o B . J I H I H U C hocnoMHHaimn 

OaHoií H3 O C H O B H W X j a i u m AB-mercsi coajwBHe 
T a k i i x ő s i6 ; iMOTe»ín , ix cncTe.M, KOTopbie HenocpeitCT-

neHHO npHHOCHT n o ^b3y i H T a r e ^ i o . C6opy w i í p o p -

MaitHH, BeoŐxOjiHMOH ajia ynpaBTieHHH, B HacToamee 
BpeMR e m e HeMHOrne yaeJinioT BHHMamie, X O T H 

3TO JtaéT BO3MO>KH0CTb yCT3H0BHTb 3 a n p O C b l 1HT3-

TeJieií ii n o ^ y i H T b Ba»cHyio MHtbopMauKio Jvm 

EVANS, A. J.: Auiotnatisk'runx in den 
Bibliolheken. Persönliche Reminiszenz und kühner 
Blick in die Zukunft 

Eine der wichtigsten Aufgaben isi die Ausbildung 
solcher Biblioihekssysteme. von denen der Leser 
unmittelbar profitieren kann. Heute nehmen noch 
wenige Expcrten Rücksicht auf das Sammeln der 
Leiiungsinformationen, obgleich es die genauere 
Enihüllung der Gewohnheiten des Lesens ermög-
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KOMrmeKTOBíiHHH cpOHüOB. B H 8 U I H flHH, Kor , ia n y -

T « M T e J i e a o c T y n a MOXHO npoBOAHTb I I O H C K H B 

KpynHbix ÓHo.-iHOTCKax, HeoÖHsaTe^bHO ao nojiHOH 

ŐHÖ^iHorpacpHiecKOH n r y Ő H K W o 6 p a 6 a T b i B a T b B C B O -

e ü Ö H Ö ^ H O T e K e B C I O j i H T e p a r y p y . JX/in n o H C K a H e o ö -

XOdHMblX M a T e p H a , 1 0 B AOCTdTOtHO H MeHbiue HH-

tpnpManHH. C 3 T O Ü ucibio B TexmniecKOH finósmi-
TeKe r. J l a a ö o p o p a a p a o n r a n a CHCTerna c o c r a B ^ e -

H H H ÚHÖ . ' i i iorpacpHii I I O Ü Ha:iuaHne.H MINICS, onn-
paioiuancfl Ha .MHHn«a . . ibHi . i i i B B O A aanaux. 

licht, und gleichzeitig wichtige Informationen zur 
Akquisition gibt. In unserer Zeit, als die grossen 
Bibliotheken mit Ferndatenübertragung jederzeit 
erreicht werden können, ist es unnötig, das Matériái 
in der eigenen Bibliothek bis in die völlige Tiefe zu 
bearbeiten: fúr die Auffindung der Bücher genügen 
auch wenigere Informationen. Aus diesem Zweck 
wurde in der Technischen Bibliothek in Loughbo-
rough ein auf der minimalen Dateheingabe basiertes 
System der Titelaufnahme, namens MINICS aus-
gearbeitet. 

A S Z E L L E M I MUNKÁT IS T A N U L N I K E L L 

Egy szakma, mesterség vagy akár csak valamely köznapi tevékenység gyakor
lására hosszú évek fáradságos munkájával, de legalábbis néhány kisebb-nagyobb 
fogás elsajátításával készülünk fel - ez természetes. De ha meggondoljuk, 
mennyire kézenfekvőnek tartjuk, hogy a termelésben vagy más gyakorlati tevé
kenység során meg kell tanulni és be kell gyakorolni az egyes müveletek vala
mennyi fortélyát, önkéntelenül felvetődik a kérdés, miért nem tartjuk ugyan
ilyen nyilvánvalónak, hogy ezt tegyük a szellemi munka terén is, vagyis megta
nuljunk - megtanítsunk - tanulni, hatékonyan olvasni, figyelmesen hallgatni, 
információkat, gondolatokat rendszerezni, vagy ezeket világosan, ér thetően 
közreadni. Pedig ahogy még a legegyszerűbb eszközök használatának is meg
vannak a maga szabályai, fogásai, ugyanígy akadnak a szellemi munkát , az isme
retek kezelését megkönnyítő szabályok, módszerek ís. 

Ezek ismertetése, illetve az egyes módszerek felhasználásának, alkalmazásá
nak előmozdítása érdekében íródott dr. Dezső Zsigmondné: A szellemi munka 
technikája (Ismeretszerzés /gyorsolvasás/ -rögzítés, -közlés) c. könyve, amely 
értékes segítségei nyújthat míndekinek, aki szellemi munkával foglalkozik. 

Á könyv - korlátozott példányszámban - még kapható az O M I K K értékesí
tési osztályán (Bp., Múzeum u. 17. félemelet 53.) 

Ára: 1 2 0 , - Ft. 
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